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CINE NE VĂ APĂRA?
Că atacurile an pornit âsngra noastră.

Scoatem din o scrisoare pri
mită din Zarand, de sub Goronul 
lai Horea și de lâsgă mormân- 
tal In! Iasca, următoarele șire:

...„Șl au încercat șl aici, în 
ZrraEdsl nostru, care începe a ae 
trezi la negoț și iedsstrie, • au 
îscercat câțiva Români harnici, 
si Iacă ei negoțul pe care pân’ 
aci îl făcea« tot Evreii. Un căr
turar inimos din Brad, an ne
gustor ban dlntr’an sat din a- 
ctst ținut, au gdunat în vsrâ fe 
.anul, prune și aa făcut rachle, 
șl au adenzt nuci.

D&r au perdut ți la unei*,  
fi la alklel Căci Evreii, car! ei 
fac export cu aceste mărfar), vâ
rând câ șl Românii vor să facă i 
nggoțal pe care pân’ aci îl fă
ceau sumai ei Jidanii, — s’au 
înțeles să nu cumpere nici o 11- 
truță de țuică, nici o nucă, dela 
cei doi Români, cari au îndrăz 

nași bani cam multicel și acum 
nn cutează să mai cumpere.

Cum e de iișit din pânza de 
palangen a acestor lipitori, uniți 
între ei împotriva noastră?.,.

Asta-i marea îatrebare, care 
ne pune pe gânduri și opăcește 
avântul multora dintre noi!...“

11 ;i>. B.
întrebarea fratelui Zarsndesn 

e la Ioc și. are rost, kr răspun
sul e foarte ușor și simplu:

Românii ‘cari încearcă și ei, 
ce au încercat cei doi Zarandeni 
cu bun gând, — ru vor putea 
prinde creangă verde, câtă vre
me țara va fi condusă de par
tide politice ce primire tn sinul 
lor ps Evrei, — și cșa n'au 
nici o putere asupra lor!

Dar când poporul nostru îșl 
va fi înțeles rostul și îjl va ști 
căuta binele său, dând țării o 
stăpânire ce nu vrea să mal 
poarte jugul jidovesc pe grumazii 
săi, — o, ce ușor se poate ajuta 
tuturor întreprinzătorilor ro
mâni l

Când vel avfia d ta un gu
vern cu adevărat românesc șl 
creștin, — acela va tupraveghia 
el pe „exportatori", trtmlță- 
torll de mărfuri în afiră, - șl 
în întâia linie va căuta ca acel 
export să se facă prin Români, 
— ajutați în câștigarea de legă
turi de însuși gavfcmul țării, — 
Isr pe csl de alt neam îi va cerceta 
că dela cine au cumpărat 
mărfurile, șl că pășit au el ca 
prigonitori al întreprinzătorilor 
Români (ca cel din Zaraud) 
oH ba? Ș| de.( prInd că >n ță 
sut pâniă de sugrumare Ro

$ S. Regele în Italia.
Se știe, că naints cn vre-o 3 

ani, M. 3. Râgâie nostru, făcând 
o călătorie prin Europa, a cerce
tat mai multe Curți Domnitoare 
de ale statelor pretine ori foste 
tovarășe de arme în războia. Era 
să cerceteze și Italia, — dar în 
zina din urmă din Italia i-s’a a- . afat aorința să-și amantr vizita 
pe mai târziu, căci Italia e eam 
supărată, că România nu și-a 
regulat încă datoriile de războia, 
și că negustorii români nu și 
plătesc datoriile față de negu
storii italieni, cari le*  au trimis 
mărfuri pe credit (pe așteptare)...

A fost o mâhnire dreaptă la 
noi, că pentru niște ticăloase de 
datorii, cari, cele ale statului 
nu-s primejduite cu nimic, tu 
țară soră și fostă soață de arme 
în războia, — să jignești în a- 
cest fel pe Domnitorul stimat și 
prețuit al unei țări-surori! Sau 
pentru datoriile negustorilor „ro« 
mâni*  (vai de ei „Români* : sunt 

| toți de cei cu pistrâi pe obraz!) 
și pentru a kr lipsă de obraz, 
să sufere obrazul Țării și a Fa
miliei sale Regale! A fost o faptă 
rea a guvernului italian.

Acum par’eă vrea să și-o în 
dreptezâ: A dat României un îm
prumut de 2 miliarde lire (o liră, 
cam 8 Lei), ca semn pretinesc, 
iar mai nou se v or b ește iară 
de — vizita Regelui Ro
mâniei la Curtea italiană.

Se spune că după închiderea 
parlamentului, dl General Ave 
rescu va merge în Italia, pentru 
a pregăti, în înțelegere cu gu
vernul italian, vizita pe care M. 
Sa Regele nostru Ferdinand, s’o 
facă la Roma spre sfârșitul verii.

Săracii Muntenegreni.
Era odată mlccl Mnntencgru, 

o țărișoară ca râudulală, ca an 
Domnitor al el, ajun» a purtă 
numele de „Rege*,  șl ajuns a te 
bate R-gil pentru fetele Iul fru
moase. Regina de azi a Italici, e

mânilor: să-l văd tu, cu ce-și va 
duce el afară din țară marfa 
lui? Acolo lângă marfă îl va 
bate D-zeu, — căci eu, guver
nul român adevărat, n’o să-i stau 
cu mijlo&etle statului tntr'aju- 
tor, ca el să poată prigoni pe 
întreprinzătorii români!

Iaca unde-l toată vina: îu stă
pâniri ce nu-și înțeleg rostul și-s 
sluji Jidanilor!

firi politice

o flcă a Muntenegrulul, a celui 
din urmă Rega al său, Nlchlta.

Războiul, care a răsturnat a- 
tâtea pe fața lumii, a răsturnat 
și soartea Muntenegralnl... El a 
fost alipit de Sârbla. Și par’eă a 
fost clasul lui rău, căci’aBll slabi 
economicește de după războia, 
nu au lăsat .mica țărișoară să 
se mai poată întrupa.

Azi se spune că e așa sără
cie prin micul Muntenegru, încât 
poporal a început a se risipi din 
această cetate a munților nebiruiți. 
Numai de curând 4000 de fami
lii muntenegrene și-au cerut de
odată pașapoarte pentru străi
nătate, și vor să-și lee lumea în 
cap, să vadă dosr ajung la creangă 
mai verde aiurea...

Din Sfatul Țării.
— Deschiderea. Intâlele adunări. —

In 25 Iunie s’a deschis par
lamentul (Sfatul Țării) fiind a- 
dunațl la deltă șl Deputății șl 
Senatorii. Maestatea Sa Regele 
a mers dela Palat până la casa 
cumul««!) 
îualuti mergând Prefectul Poli
ției, apoi an piston de Călăreți 
din Garda Regală șl la armă, 
după trăsurile cari ducea pe M. 
S. Regele, Regina șl Principele 
Nlcolae, — alt pluton de Că
lăreți.

la fața adunării M. S. Regele 
a cetit Cuvântai Tronului care 
salată noul guvern și noul sfat 
al țărel și. le dorește muncă 
spSrnică pentru binelă și înăl
țarea Țării. — In ședință din
tâi numai atâta s’a făcut: S’a 
ascultat cuvântai Rigelai.

— In ședința a doua, Sâm
bătă 26 Iunie, s’a ales conduce
rea sfatdai. CI fiindcă slegerik 
nu sunt încă cercetate și hotă- 
rîte, cari sânt bune șl cari, na 
nu se puteau alege acum Pre 
ședinții (la Deputațl șl Ia Senat) 
nici vicepreședinții, ci până se 
cercetează șl hotărăsc alegerile, 
sfaturile vor fi conduse de Pre- 
ședițli de vârstă (cel mal 
bătrân dintre deputațl ca Pre
ședinte al Adunări! depatațllor, 
cel mal bătrân dintre senatori, 
ca Președinte al Senatului.)

S’au ales apoi Comisiile 
de cercetare mal de aproape a 
alegerilor șl a contestațiilor (re
cursurilor sau protestelor) ce 
a’au înaintat f«(ă de unele ale
geri, — apoi șl deputății șl Se 
natorll au trecut în Comisii, ca 
să cerceteze și să vie ca mâne 
cu dare de seamă îu fața sfatului. 
întâia ședință cu desbnteri,

— Cuvântul Partidelor — 
— Cuvântul „Ligii" —

Duminecă în 27 Malu, s’a ți
nut întâia ședință cu Intrarea în

desbateri, sab președinția de 
vârstă a deputatului Melssser. 
Având să înceapă cercetarea a- 
legerilor, partidele 8« ținut să șl 
spună cuvântul întâi așa peste 
tot asupra lor.

— Cel dintâi a luat cuvân 
tul fosțul Ministru I. C Daca, 
îu numele Partidului „Liberal*.  
A arătat că partidul săs osân 
dește ce toată tăria felul volnic 
cum s’au făcut alegerile: Drep
tul de propagandă (dc mers 
printre alegători pentru a i lă 
mari) a feat desființat; cerceta 
rea de partidele de împotrivire, 
a lucrării comisiilor de votare 
a fost (pe multe locari) zădăr
nicită prin aceea că șl caadl- 
dații șl încredlnțsțH lor, au fost 
arestați și opriți a întră în sala 
de votsrS. Ddregătoriili n’aa 
ținut s®mă de lege lor câtuși de 
puțin. Foști mlulștri n’au fost li
sați să umble prin județrie lor. 
S’a făcut apoi înțeles cs mino
ritățile (neamurile streine) în 
chip primejdios dându-se acestora 
o încredere și o îndrăzneli, de 
neîngăduit. Protestează ca tărie 
împotriva «cestul fel de a con
duce trebile țării șl ale neamului

Dl A. C. Cază
în numele Ligii, tra^e ca din 
mitralieră șarge și în liberali 
și în averescani.

Președintele „Ligii Apărării 
Naționale Creștine“, dl Prof. A. 
C. Cuzs, a lisat al doilea cuvân
tul. D-sa, mirat de faptul că chiar 
liberalii bagă așa de tare vină 
averescanllor că au făcut alegeri 
ca volulcle, — că adecă... rîda 
dracul de porumbe» și el mai 
n^gru decât ea!, - l-a Iwt în 
primire și pe unii șl pe alții. Pă
rea că are în brațe o m'traikră 
cu care trsge șarge: pac, pac, 
pac!, șl în unii șl în alții. Istă 
ce a spus dl Prof. Caza:

„Liga apărării naționale creș
tine“, care se iufățiș^ază pentru 
întâia dată în adunările legiui
toare, ține, ca prin mine să-și ri
dice glassl său de protestare (de 
certare) nu numai împotriva ne 
rânduelilor din alegerile de acum 
ci împotriva tuturor nerlndaelil&r 
pe care le săvârșesc toate par
tidele când au puterea tn mână.

Vechil parlamentari cunosc 
desfășurarea desbaterllor dvoas- 
tră cu prllfglul alegerilor. Noi 
știm cu toții că toate partidele 
cunt chemați«, rând pe râzd, să 
se plângă contra tuturor guver
nelor din pricina volalcltlor îu 
alegeri. De ani de zile se des
fășoară această arătare în fața 
țării, că unii protestează contra 
celorlalți. Iar față de dvoastră, ca 
jertfă a dvoastre, este țara, na
țiunea noastră, circ cere altceva 
dela dv. decât volnicii când aveți 
puterea, șl pe urmă în parlament

sfadă șl nsrândulală, cari duc la 
nimicirea oricărei putințe de a-și 
bzte capul cu nevoile țării. De 
aceea „Liga Apărării Naționale 
Creștine", îșl va ridică în chip 
chibzuit cuvântul său la neregu- 
lele, cari s’au făcut pretutindeni.

Volți dvoastră liberalii ca să 
luăm protestările dvoastre în a- 
levea, să punem preț pe ele? 
Țara v’a judecat, șl vă judecă 
îgtr’un așa chip, încât vă mărta- 
risesc că, dacă dvoastră ați avea 
conștiința stării în cari vă găriți, 
nu v’ațl mal arătă la această tri
bună! Cum, domnilor, eri ați stă
pânit țara șl erați majoritatea 
absolută (adecă având ca cel mal 
raulțl deputațl ca „aleșii popo
rului), azi ați rămas 16? (zim- 
hete de mirare la deputațl). Apoi 
ktorcându-se Hpre avCrcscunl, 
z’ce: l»r dvoastre erați ieri cinci, 

l și scum sunteți »țara întreagă?' 
Di C. Braescu: Când vei 

! veni dta la guvern, vor fi alegeri 
mal bune...

Dl A. C. Caza: Zici dta: 
când voi vîni eu la guvern. Te 
rog fă încercarea aceasta șl vel 
vede?, (aplauze, bateri din palme).

Vă deciar de aci, că-mi ia« o- 
bligământal, sâ fac alegeri fără 
iand&ra\i, fără bosconăril prin 
urne șl sfârșite așăs că întreaga 
țară se va rost! pentru învăță
tura, pentre Ideile și pentru pro
gramul nostrn.

Volți dv. sâ faceți această 
încercare? Vă regăm să cădem 
cu toții la îsțilegere, șl este ca 
putiuță s’o fac.

Să vă spun numai o întâm
plare din aceste alegeri:

Credeam că propaganda (pro- 
poveduirea între popor, a uoas- 
tră, n a ț I o n a 1 â și creștini, 
are dreptul să pătrundă pe în
tregul coprins al țării; și fiind
că ml-am pus candidatura între 
altele în județul Bălți (Basnra» 
big) am crezut că trebuie să 
iau atingere cu skgătoril. Po
vestește ce>a pățit la Foleștl, Ște- 
făueștl (jad. Bălți), nnde a Inter
venit în mod volnic jandarmii șl 
l’au arestat, nelăsânda-l să deâ 
foță deloc cu alegătorii!

Felul acesta — nu numai cel 
de azi, șl nu numai acel de erl — 
dar felul acesta însuși, în forma 
lui parlamentară de azi, a ajsns 
a nu mal avea ulei un preț!

Așa se înțelegi că de ce s’a 
pretat vedea, că anele orgaukațli 
precum este „Llgs apărării na- 
ționsle creștine“, fără nici unul 
din mȚIoacele dvoastre, fără or- 
giziținnlle dvoastre de bănci, 
fără gazetele dvoastre, fără agenții 
dvoastre, fără banii dvoastre, a 
potat în scurtă vreme, numai prin 
propoveduirea credinței sale, pă
trunzând în Inima poporului, «ă 
dee semne de viață pretutindeni, 
pe întregul cuprins al țării, și



j.1

” «à Lu «les In trei locuri: la 
C«*f,  la Neamț șl 1*  Ușl> fi Qf 
ti foit aies fi la Bălți dacă na 
ic întrebuințau mijloacele, pe 
cari le-ați întrebuințat împo
triva mea!

lncheerea este aceasta: am 
venit în mijlocul dvoastră cu toată 
«inceritatea (inimă deschisă cu
rată), să lucrăm cu toată buna 
chlbznlslă, aă luăm parte la a- 
ceastă făurire de legi, șl să pre
gătim viitorul, pentrucă tim
pul de față, în ce privește ,par
lamentul“ cel puțin, este din calé 
afară de întristător, pentru aceia 
cari sunt simțitori. Eu vă declar 
că volu lupta ca să schimb a- 
ceastă stare de lucruri (aplauze 
la L. A. N. C.).

*
— Partidul Național prin 

rostul dlui M'.bal Popovicl, a spus 
că, în vreme-ce altădată, guver
nul era numit după cum se ară
tau semnele în țară că pe ciné 
dorește țara, acum s’a făcut altfel.

Înfierează cu toată tăria vol- 
niclile guvernului în aceste ale
geri și protestează împotriva u- 
furinței cu care gavernul s’a în
tovărășit cu conducătorii Parti
dului Maghiar de azi, cari sunt 
vrășmașii cei mai dârji ai întări
rii statului român, — făcâad târg 
cu ei pe socoteala neamului.

«
— S’au început apoi cerce

tările asupra alegerilor, după ju
dețe, precum le aduceau nainte 
comisiile ce le-au cercetat ele 
întâi.

— Marți, în ziua de Sâmpe- 
tru, adunați fiind deputății, — 
dl prof. loau Zelea-C«d r«*nn  
s’a ridicat și a cerut, ca Depută
ții, — să nu țină azi ședință, 
fiind zi de mare sărbătoare creș
tină, să nu dee chiar sfatul țâ
rii pildă de nețlnere a prazni
celor.

Președintele a spus că : Ru
găciunea să și-o facă flecare 
creștin unde se află și când poate, 
că e bine primită de Dzeu ori 
unde... Ședința sè va ținea mal 
departe.

Prof. Codreanu protes
tează împotriva aceste hotărâri 
și iese din sfat împreună cu toți 
deputății Ligii.

• De MercurI s’a hotărît ține
rea a doua ședințe pe zi, una la 
clasul 3 până la 6, alta dele 9 
seara pâsă la .11, — până [se 
trece peste „validări*  (cercetările 
șl întăririle alegerilor), — căci 
numai după aceea poate fi alea 
Președintele statornic șl ajutoa
rele sale (vlce-președfnțll), șl se 
poate începe desbaterea Ris- 
punsulul ce Adunarea îl va da 
la Cuvântul Tronului, cu care 
s’a deschis sfatul.0 înscriere gu bărbătească hotărâre în Ligă.

Primim următoarele șire:
. Având în vederd, că „Liga 

Apărării Nitlonale Creștine“ de 
sub .conducerea dlui Profesor U; 
nlversltar șl deputat A. C. C u z a, 
e singurul partid în care 
na se află streini, și pro- 
povedudșțe adevărata învățătură 
națională, — în deosebi însă 
are înțeleaptă hotărîre de a nu 
suffirl nici prin apropiere de 
sine pe Jidani, — subsemnatul

Pe calea aceasta mă înscriu
Liga Apărării Națio

nale Creștine*  ca membru 
Șl ostaș luptător șl mă pun la 
îndemâna conducătorilor la ori
ce osteneală și care jertfă n 
se va cere pentru neam șl lege

Trifon Udrescu
Învățător dlriginto în Bî 

chigl (Bănat}

SCRISORI
Jidanii »comandanți*  

peste gloatele de »alegători“ români!
Sintești, Iun. 1926.

Dle Redactori Multe mi
nuni au făcut alegerile de depu- 
tați ce trecută, dar-par’că așa 
ca în satul nostru șl în cel ve
cin (Bichiglu), nu a’o mal fi 
făcut]

Alegătorii noștri au mers "în 
frunte cu notarul evreu May ăn- 
der, care a condus și „corul*  
căruia i-am putea zice electoral,
— iar Primarul din comuna ve
cină Bichlglu ba întrecut pe 
toți: a pua în fruntea alegători
lor un Jidan călare, pe jupunu 
Marcus!..

Săracii noștri frați Români 
din aceste 2 comune, așa de jos 
ați căzut voi, să mergeți la ale
gere ca la bătae, cu câpitaa da 
Jidani în frunte ?

Nu e mîrsre că d. învățător 
diriginte Trifon Udrescu din Bl- 
chfgiu, a certat pe oamenii rătă
ciți,

Ii chemăm șl noi în cari nu 
s’a stins mândria de Romani : 
să-și vie în orii, să se trezească 
diu noaptea sufletească în csre 
au rătăcit din prileglui acestei 
alegeri. Ochiu curat.

*

— Din Viisoara. — 
Oamenii „Ligii" prigoniți și după 

alegeri!.
Dle Redactor! In comuna 

noastră Vilșoara (Agârblclu, j. 
Turda) se află un încredințat al 
„Ligii A. N. Creștine*  la care d. 
prof. Isac Mo cana din Turda, 
îaauflițltul îndrumător al mișcă
rii naționale creștine din acest 
județ, — a trimis în luna trecută, 
pi un vrednic tlner român din 
Turda, Emanoll R«țiu, cu știri 
și îndrumări cinstite și pașnice 
de ale Ligii; cu o cale să mai în- 
partă șl câteva manifeste (scri
sori cu îndemnuri) de-ale „Ligii91. 
Cum a venit în sat, s’au adunat 
mal mulțl oameni la casa omu
lui de încrederi al „Ligii“, unde 
era tinerel, — clei așa i azi în 
popor: unde se aude că» 
venit un „student,“ aleargă 
poporal, cum alergau creștinii 
cel dintâi unde auzeau de un s- 
postol al lui Christos. A venit 
și cantora! bisericii Simlon 
Mureșanu, ajutor de învățător, 
șl a ascultat, arătându-se voios. 
Dar alegerile astea au stricat pe 
malți de cap. Oamenii slabi, cari 
nădăjduesc să mai înainteze ceva 
și el, — te vând șl șl-ar vinde 
și pe moașs-lor, dacă cred că 
asta va fi ae placai mal marilor 
lor șl li-ar putea fi de folos.

Așa a pățit și bietul tlner 
Rațtu venit la noi. După ce a 
povestit ce-a povâstlt, — sfaturi 
cinstire, românești șl creștinești
— șl după c6 s’a odihnit puțn, 
a plecat mal departe. Dar n’a ie
șit bine din sat șl Iacă păzitorii 
de noapte al primăriei, — Ia care 
ccntorul-învățător mersese șl spu
sese neadevărul, că a fost în sat 
un „spion*  !, — au ajuns pe ti- 
ncr șl l’au adus napol la primă
rie I Aci era să «ară oamenii la 
el de nu-1 venea într’ajutor în- 
credlnțatul Ligii dovedind că e 
unul din cei mai buni tineri 
ce putem avea 1 Urmarea a fost, 
că șl studentul șl omul din loc 
al Ligii, au fost trimiși până la

_________ -- 2 ‘ ________

Secția de jandarmi din G.lău, 
unde au fost omeniți după obi
ceiul pământului, cu niței ghionțl 
în coaste, — apoi omul Ligii lă
sat liber, iar tlnerul dus la Par
chet (Procuror) în Turda, unde 
la întrevenlrea dlui prof. Mocanu 
a fost lăsat liber.

Așa cred unii Români stricați 
de cap, că îșl fac nume bun, 
dacă pr gonesc din greu pe cel 
ce lucrează pentru „Liga Creștl- 
n“ » spre bucuria fiilor Iul luda, 
cari rîngesc mulțumiți de pros
tia unora dintre noi... Luminea- 
ză-| Doamne, Iar „Llg i*  și celor 
ce ostenesc pentru ea, — dă-le 
tot ajutorul tău cel bun.

Credincios.

— Din Vulcan —
Dle Redactori In 13 Iu

nie au țlrțpt aici „Internațio
nalii*  (cei fără țară, fără pa
trie) adunarea lor generală. Să 
fl văzut cnm s’au sufalcat con
tra „Ligii Creștine“ (fiindcă 
el sunt condnși, cât pa față cât 
din ascuns, de Jidani.) Nn mal 
ștleu cum să abată pe muncitori 
dela ea, — semn că știu frică 
de „Ligă*,  care se vâră în tot 
mal multe suflete și printre mun
citori 1

Le spunem noi, credincioșii 
„L’gli:“ E înzâdar ori-ce opin
teală. Liga are ac de cojocul vos
tru. Șl îl veți simți la ilmp. Căci 
șl muncitorii su cap șl judecă, 
șl el vor vedea, că dacă cineva 
:i înțelegă și Ie vrea binele, —• 
apoi chiar „Liga Creștină*  e a- 
ceea, mai mult ca a’te partide. 
3oticii voștri și Neamțul șchiop, 
nu vor putea oprimersul firesc al 
unei mișcări ce e spre binele tu- 
turore, dar în deosebi a celor 
săraci șl năcăjiți și nedreptățiți, 
cnm sunt chiar muncitorii.

Așa să fie! P. F.

GiasOn cer
— ălui Vasila Alexandri. -

v.
Indignarea (scârba sau aprin

derea sufletească a) Europei a 
fost atât de mare, încât nu l-a 
îngăduit de a lua în samă:

1. Ci neatârnarea noastră 
ne-am câștigat o noi înșine, cu 
arma în mână, cu prețul sânge
lui nostru!, că neatârnarea noa
stră este un fapt desăvârșit și 
recunoscut de marii Atiețl (lup
tători uriași) ai războiului din 
urmă: de Împăratul Alîxsndru 
și de Saltanul, fostul nostru su
veran; că neatârnarea noastră 
nu ne-a fost dată de pomană de 
către alții, ci că acea glorlossă 
„pomană“ ne-am făcut-o noi în
șine prin vrednicia noastră!;

2. Că, fiind noi părtași în
vingători la războia, nu învinși, 
vredniceam a fi scutiți de orl-ce 
condiții (puncte de învoială) u- 
militoare într’un contract de pace 
încheiat îr urma războiului la 
care am luat o parte glorioasă;

3. Că contractul de pace deia 
San-Stăphano, care nu a fost 
desființat în îatregul său, hotă- 
rîse neatârnarea noastră;

4. Că dreptul dintre popoare 
nu obligă pe o naț e care n’a 
foit înfățișată la un Congres, a 
se supune obligațiilor (îndatori
rilor) puse ei de acel Congres, 
atunci mai cu seamă, când ea 
este învingătoare, iar nu învinsă 1

Taină șl de mirare e dară, 
cum Alianța izraelită a reușit a 
vîrî pe nesimțite în Contractul 
dela Berlin o treabă cu totul 
străină războiului din Răsărit 
(dintre Ruși Români șl Turci): 
treaba Evreilor, șl țintește a des- 
lega această treabă în Parla
mentele Române.

Meșter advocat a fost Alianța
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Noi suntem „barbari*,  noi am 
vrednicit această ocară a doua-zl 
după ce, în lauda lamei, li am 
dovedit vrednicia sub zidurile 
Plevnêl? După-ce ne-am dovedit 
ce îngăduitori suntem neîntrerupt 
de veacuri?

Șl cine a început pornirea 
în Congres pentru ca să ne a- 
runce pe frunte această crudă 
ocară?.. Națiile de același sânge 
cu noi !..

Franța ! Acea țară cu inimă 
largă și dătătoare de libertăți; 
Franța atât de dragă nouă, căreia 
datorlm înțelegerea de ia Paris, 
în sânul căria noi Românii mer
gem mai bacuros ca aiurea de 
aproape o jimătatc de veac, spre 
a ne deprinde a fi cu inimă largă, 
liberali și dătători de libertate. 
Franța, a cărei nenorociri au gă
sit un răsunet așa de adânc în 
Inimile noastre. Franța lui Fran
çois I îs, care după bătălia de 
ia Pavla, a strigat cu o nobleță 
cavalerească: „Totul e perdut, 
fefară de onoarea (cinstea) 1“

Atât de puternică a fost în
râurirea hulirel vărsată asupra 
noastră și greșala, rătăcirea, isvo- 
râtă din acel izvor necurfeț !__ ■-

Italia !... Care a spus cu mân
drie în parlamentul ei, că e sora 
României ! Italia eroului rege 
Victor Emanoil, și a marelui ce- 
tîț-an Cavur, doi uriași cari au 
pus temélie la unitatea șl nea
târnarea Italiéi, fără a jertfi o- 
norul ei. Italia ne a aruncat hula, 
sora a înfierat pe soră !

Atât de întorcătoare pe dos 
a fost puterea hulirel vărsată a- 
sspra noastră și greșala isvorâtă 
din ea! ■ _ __ '

Turcia singură, către care noi 
ne-am purtat dușmănește, s’a gră
bit a recunoaște neatârnarea 
noastră, fără ocolire, și ast-fel 
și-a recâștigat simțămintele noas-

Cu Turcia am avut o soco
teală de veacuri de încheiat... 
Am încheiat’o sub zidurile Piev- 
nei, și am rupt legăturile noas
tre de supunere ei, rămânând în 
legături de prietenie... Am scă
pat de un stăpân, care altfel se 
ferea de a ne da pornncl, cins
tind dreptul nostru de ocârmuirê 
de sine, șl, ciudat joc al soartel,.. 
astăzi ne găsim fsță cu cinici 
alți „stăpâni“ (cele 5 mari state 
csrl erau hotărâtoare îa Sfatul 
de pace dela Berlin) cari, reze- 
mâodu ae pe o greșală, ne po
runcesc iegl șl ne dau pedepse!

Ce am câștigat în schimb? 
Ce ne folosește neatârnarea dacă 
suntem siliți a ne începe această 
neatârnare cu o faptă dé supu
nere umilitoare?..

(Va urna).

Iaraelltă dacă, ațâțând nemulțu
mirea Europei în contra noastră, 
a aprlns’o în așa măsură, cât 
Europa să ne osândească pe noi 
Românii a plăti pacea Orientalei 
cu o bucată din pământul nostru, 
cu Basarabia; să ne osândească 
tot odată a plăti recunoașterea 
neatârnării noastre cu jertfirea 
dreptului nostru de sine stătător 
de a ne face legile; să ne osân 
dească în urmă a da drepturi la 
sute de mii de streini izgoniți de 
aiurea șl adăpostiți între noi I

Europa avea alte treburi de 
reguiat în Congres, treburi mult 
mai însemnate pentru ca, precum 
de pildă, aceea a opririi înscrise 
în constituția noastră cu privire 
la colonizarea cu neamuri străine 
(așezării de neamuri streine în 
țară, art. 3j. Cum ș’ar putea îm
păca dară ștergerea art..7 (pu 
nând cel nou în loc) cu ținerea 
art. 3. câod cel dintâi poruncește 
colonizarea evreiască, ș! cel din 
urmă (3) opreștâ ori ce coloni
zare. Să aibă Evreii mai multe 
îngăduințe decât Francez i, Ger
manii, Italienii ? șl alții.

In zadar msrele cancelar al 
Imperiului Răsese, prințul Gor- 
ceakof, cel mai chemat a spune 
adevărul în pricina evreiască, în 
zadar s’au ridicat în contra art. 
44, arătând marea deosebire ce 
există între evreii din Apus și 
acei din Răsărit, spunând chiar, 
că aceștia suut o primejdie pen
tru popoarele dS dincoace de 
Carpațl, — glasul său n’a fost 
ascultat, clei trebuia să fin noi 
pedepsi ți pentru fărădelegile noa
stre de popor „barbar*,  nesufe
ritor șl „prigonitor*.

De acolo a isvorât art. 44 
(care poruncește să se dee drep- 
tari largi Evreilor).

ȘI iată-ne dar, înfierați în ochii 
lamei pe temeiul unor simple 
calomnii (știri mincinoase).

prinde în prescripțiile sale un 
subînțeles : zugrăvirea de popor, 
uessferitor, barbar și prigonitor.

Cine este înfierai cu aegastă 
numire hulitoare ? Noi 1 Poporul 
român ! Noi csre cu tot dreptul 
putem cere să fim socotiți ca 
poporul cel mal liberal cel mii 
dătător de libertate, dintre toate 
poposrele lamei de azi!

Noi neîngăduitori! Noi cari 
n’am avat niciodată us Ghetto 
în orașele noastre, și csre ne-am 
deschfa granițele la fuga spre 
noi a tuturor acelor nenorociți 
evrei prigoniți, desprețaiț’, schln- 
gkiți în Franța, Germania, Ita
lia, Spania, etc.

Noi „barbari“? Noi cari am 
făcut liberi pe vecinii Asiei dela 
1748, pe când Creștinii érau 
servi în celelalte State apusene.

Noi barbari 1 Noi csrl în timp 
de 30 de ani numai, am dearoblt 
Țiganii, lovind altfel un drept 
feuda! (de a avea iobagi) de 
veacuri, fără lupte, fără vărsare 
de sânge ca pe aiurea, cl din 
contră cu cea mal creștinească 
milă.

Am liberat Românii clăcașl, 
desfilDțântl boerersul (îndatorirea 
de a lucra în clacă boerilor) șl 
ridlcându 1 pe slujii noștri le 
rangul de cetăț-mire, făcându-l 
chiar proprietari prlntr’o singură 
trăsătură de coudeiu, șl acéasta 
fără lupté, fără vărsare de «ânge 
ca slare«, cl din contră ca în
suflețirea cea mal vină. Desfiin
țarea unul drept feudal șl de 
veacuri, care ținea pe frații no- 
Btrll sub jug, a fost cea mal fru
moasă sărbătoare națională.

Am dat drepturi politice Ar
menilor aș er ați în țară de 400 
de »ni, oameni liniștiți, munci 
tori șl iubitori de patria lor.

Am făcut încă mal mult, noi 
cel „barbari*,  noi ccl înfierați: 
am trecut Dunărea ca să ajutăm 
liberarea unul neam străin nouă: 
desroblrc*  Bulgari lori

Pentru stupari.

Curs de albinSrit ține îi 
Geosglu dl Popovici Cerkiz, în
vățatul director dela Școala de 
alblnărlt din Chlșlneul Basara
biei. Un curs l-a început prin 
10 Iunie șl va ținea până prin 
2 Iulie ; — al doilea începe 
10 Iulie șl (Ine până prin Au
gust.

D‘l Popovicl arată cunoștin
țele dc alblnărlt șl prin Icoane 
de cinematograf. Un film (}lr de 
Icoane) prea interesant, arătând 
toată viața ?1 lucrarea albinelor, 
a desfășurat la Cinema în Deva. 
Acest film îl va arăta șl în O- 
răștle, in careva din zilele vii
toare.

Îndemnăm pe toți cel dori
tori, să se folosească de «ce»! 
prilej rar dfi învățătură pîicatA-
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Om de ispravă, — e fratele 
nostru lulias lgna, plagar lami
nat, fost șl învățător câtva timp 
acum după războia, din Câm
puri Sardac (jad. Hunedoarei). 
Aci d sa se depinde cu vînzarea 
dfc cărți și gazete în satele 
din acel ținut, șl prin unele tîr*  
gări mai apropiate din jadeț.

Aduce 7 gazete poporale șl 
le împarte în popor, între ele 
.Lumea și Țara*  dela Ciaj, »Lu
mina Satelor*  dela S’bîiu (12 
exemplare), iar mai nou, îndră
gind lucrarea românească șl cre- 
ștlnesscă a ,Ligii Creștine*  duce 
și 20 ex. »L'bertatea*  șl o îm
parte îa popor, — spre a face 
și prin asta „Liga“ mal bine cu
noscută îu popor. Ia curând va 
Uființa șl acolo o-Secție a „Li- 

1 gli“, cu drapel și organizsț’e.
Ajate-1 Dzea întru toate.

«
Pleacă avioanele române... 

Joi îa 24 Ianle, s’a deschis mer- 
! sal avioanelor (mașinilor de 

zburat) cari să ducă posta pe 
anumite linii în România. A fosf 
lume mdtă adunată, ca la ml- 
nane, pe câmpia delî Băneasa 
(lângă București). Era de față și 

; M. R-gele și R-gm?.
La ora 15 (3 după masă) și 

15 minute, a plecat întâlni avion 
(aeroplan) de dus posta, dela 

, București spre Galați, unde a 
ajuns la ora 17 (5 d. a.).

Alte linii vor fi: dela Galați 
' la lași, și dela Galați la Chi- 
' șinău, iar în Iulie va începe 

linia dela Bacnrești la Constanța. 
: Vor merge zilnic aceste aero- 
, plane de postă. Avionul de Ga- 
, hți, adună posti dela cele dela 

Iași și Chlșln'ău, și o aduce la 
1 București și aci dă mal departe, 

romane, cari pleacă spre Belgrad 
și Constantlnopql.

Avionul de Galați sosește zil
nic (cu posta dela Iași șl Chlși- 
nău) la ora 11, șl îndată o e- 
chlpă (ceată) de factori poștali 
(împărțituri de scrisori), o duc 
îa oraș. Așa că trimiți azi ceva 
la ora 8-9 din Iași ori Chișl- 
nău, șl la 12 scrisoarea e la casa 
celui adresat, în Bucureștii E 
mare înaintare. Azi abia a trăia 
zi primești o astfel de scrisoare, 
de aci încolo în &1 3-lea clas 1

♦
Plângeri supărătoare. Abo

natul nostru Aurel Bec a din Nă- 
dăștle, (posts ZIatss) și P Teaca 
din Almsșul-mare, ai-se plâng că 
nu ll-se da» foile ce ie au abo
nate dela noi. Nu știu ce peire au, 
că la postă sosesc. Dela postă 
merg la Notariat în Aimașu mere, 
da aci Ia primărie, — dar la cei 
ce Ie au plătit, nu ajung.

Rugăm pe d. notar Meteșau din 
Almașul mare, să cerceteze puț’n 
lucrul și să fîcă ordine, ca abona
ți! să-și capete foii», căci e picat 
a dksgusta oamenii buni dela ceti
rea și abonarea de foi, prin slujba 
necredincioasă ce 11 se face, do cel 
oria ale căror mâni trec foile E și 
o hoție trsabs asta. A lua foaia 
cuiva, e cî ni fusa banii diu șer- 
par. - Notarii, pr msril, aă pedep
sească pe cei cari fac astfel de fapte 
nrite iu cale de slujbă.

Șl Iu multe locuri e așa 1
a

Blajul iar în mari sărbărl 
culturale. După cc ziua de 15 
Mslu a fost frumos aărbată ie 
Blaj, ca aducere aminte de mă
reața adanarc dela 1848. — Da- 
mlneen trecută s’a dcxchla aci 
Congresul »Ligii Culturale*  
sub președinția dlui prof. lorga. 
Au fost ședințe frumoase; dl 
prof. Iorga a ținut o conferință 
despre punctul de vedere arde
lenesc în Istoria neamului. A pus 
în vedere Blajului, că atancl când

NoutAți
M. Sa Regina va cerceta în 

toamna anului acestuia America. 
Românii americani au stăruit mult 

aa rugat o pe M. Sa Regina, 
il-1 cerceteze șl pe ei în țara 
iceea îndepărtată.

♦
Slujbași ce calcă legea, 

iu loc s’o păzească pe ea... De 
4 săptămâni șeful de gsră din 
Rîa-Vad, după ședere la sfat cu 
jn conductor de tren și un con
trolor, au hotărît să confiște Per
misul ziarului nostru »Liberta
tea*,  pentrucă ei nu cunoșteau 
Permisele cu 2 fotografii mobile. 
E un Permis în perfectă regală, 
»vând plătită șl taxa de 4000 
Lei ca să fie bun și pe Expres?,.

Șeful, bun, după atâta știință, 
de trecut acar, — a trimis Per
misul la Direcțiunea Regională 
din Crai o va.’Și acea Direc
țiune, în Ioc să observe greșsla 

Ș proastă a celor trei, și să ne tri 
Ș mită Permisul acasă,— îl ține 

la ea de 4 săptămâni!,.. Se 
vede că și acolo sunt slujbași 
tot așa de învățsți ca șl — aca
rul dela Rîu-Vad.

Al crede că Ia noi slujbașii 
de zceea-a puși în scaune de 
deregătorl, ca f.ecare să calce 
fâță de cetățeni lfigilă, dapă cum 

\ îl tale capul; nu să fie bunii lor 
‘ păzitori.

| Casă Culturală în Lo- 
I vrin. Ia comnaa Lovrln (j. Ti- 
! miș) Ia granița din spre apus 
| 1 țării, cei vre-o 350 de Români 
f su înființat și ei o „Casă Cul

turală6', unde să se mal adune 
creștinii, să mai cetească o slovă 
românească, să mai prindă o 
schlnteee de suflet ban. Cei msl

foarte modestă.
Comuna Lovrln ă mare, are 

peste 5000 locuitori, dar marca 
mulțime sunt Germani, unguri, 
jidani. — Românii n’au avut pâ- 
n’acum nici biserică, nici școală.

Căi ce au înființat »Casa Na
țională*  vor ca de-acamdată asta 
să țină locul la foite și să fie 

1 vatra luminoasă care să adune 
în jurul ei pâ Români, întărln- 
du-1 în credința, că de scum îna 
inte el sunt chlsgul din care să 
se desvolte fără pădeci și fără 
grestățl, viața naționalăro> 
mânească șl în acea comună 
atât de streină încă. El nu au 
să se mai teamă că ei să se 
peardă în lacul de streini din acel 
loc, căci în jar de el se întinde 
marea românească, dela 
csre șl el vor primi putere de 
viață, șl să știe că o mare poate 
Înghiți un lac mic, dar lacul nici 
odată o mare. Ei fac parte din 
iceastă mare cu viitor, — să-șl 
dea numai silluța a fi Români 
buni șl la local lor, șl — viață 
vor avea I

*
O librărie în Fălticeni. 

In orașul Fălticeni s’a înființat o 
Librărie Românească numită »Va- 
file Conta» pe strada Sf. iile, Nr.

Românii din Fălticeni șl jar 
sunt rugați »’o cerceteze, căci 
«re spre vântare toate cele tre 
bsltcare pentru școel?., birou 
?l cancelarie, cw prețarlle 1 
cele mal avantajoase, precum șl ■ 
cărțile cele mal folositoare. ■ 
AlwUțl-o, căci vă ajntațl pe D- 
Voastră, încurajând comerțul 
românesc. 

vor ajunge „alții“ la gnvern (în- 
(elege partidal dsile unit ca cel 

i național), va fi mal bine șl de 
Blaj, și de școlile Iui.

•
Grozavă nenorocire lângă 

. Cluj. In noaptea de 24 Iunie pe 
’ la orele 10 seara o groaznică 

rupere de nor s’a descărcat a- 
supra comunelor Fiorcști șl Lun- 

1 ca de-sus. A început de odată 
: să cadă apa ca vărsată din clu

bere venind cu grindină uriașă 
, și însoțită de trăznete. Două 
' clasurl a ținut așa. Apa a eres 

cat ca de 2 metri. A prăbușit 
peste 120 de case, dacâadu-le 
în turbatele valuri.

Numai dimineața s’a putut 
vedea nenorocirea în mărimea 
ea: Trupurile alor vre-o 250 
vite mari înecate 6*au  aflat risi
pite pe hotar, apoi turme de ol 
și alte animale, șl peste toate 7 

, trupuri de oameni înecați 1 De 
tot lipsesc 40 de oameni, ce se 
crede că au perit în potop 1

•
Schimb de Mandate Pos- 

> tale, cu câteva țări. Nalnte de 
s războia, trimetea! báni ori unde 
f pofteai în lume. Posta îi primes, 

îți socotea ușor cât al să dai în 
i banii țării taie, față cu banii țării 
i unde ai de trimis.

După războia lucrul s’a stri 
i cat 1 O țară e rămas bogată șl 
i puternică materialicește (ca ba- 
i năstare), alta a sărăcit de jamă- 

tate, alta s’a scufundat până ’n 
gât. Precum bunăstarea țărilor 
nu mai e la fel, așa nici banii 
lor nu mai au același prăț. — 
Al bogatei e bau bun, al săracei 
e ban rău... Câte-odntă mai spun 
de banul cutărel țări, că e rău 
șl când nu-i drept...

De aceea nici trimiterea de 
bțnl dlntr’o țară într’alta, nu s’a 
mai putut face ca hainte de răz- 

/■»».»*  I**l  
nu mal e bună mâni, fie că ba
nul țării aceiéia sau banul tău, a 
scăzst ori a crescut, — șl so
coteala la plată acolo, nu se mai 
potrivește cu cea de aici câad 
al dat banii la postă.

Acum guvernele mal multor 
țări șl-su bătut capul: cum să 
facă, pentru-ca se îueeapă 
iară schimbul Mandatelor Poș
tale, pentru trimitere de aici a- 
colo? Șl au găsit o temelie de 
înțelegere (nu știm nici noi care?) 
și Direcția Generală a Poștelor 
a dst de știre, că ne pot primi 
Mandate Poștale până Ia suma 
de 10.000 Lei, pentru următoa
rele țări: Austria, Ungarii, Bel
gia, Cehoslovacia, Elveția, Frauțs, 
Italia, Iaponla, Corea, Danz’g, 
Norvegia, Suedia și Tunis.

Cu acestea s’a ajuns Ia o în
țelegere. Dar nu s’a ajuns cu — 
Sîrbia, Balgaria, Rusia, Polonia, 
— așa că dintre toate vecinele, 
numai cu Austria, Ungaria șl 
Cehoslovacia avem schimb de 
Mandate.

*
17 săteni otrăviți cu ciu

perci. Din Corabia (jud. Ro- 
manațl), ac vestește un lucru du
reros: După ploile astea mslte, 
s’su umplut pădurile de ciuperci. 
Țăranii din câțiva sate, necu- 
noscând pe cele bune de cele ; 
veninoase, au cules șl au mâncat 
șl s’au otrăvit familii întregi. In 
Caracal țăranul Mitra Gherlan 
șl trei copil al lui au marit o- 
trăvlți; în comuna Dabulcnl Pa- 
raschlv George șl patru copil al 
lai aw murit după o noapte de 
cumplite chlnari; în alt sat o 
femee de 37 ani, un țăran dc 45 > 
ani ''
17 
de

șl 2 copil, — șl alții, de tot 
persoane, au mărit otrăvite 
ciuperci nebune.

«
Mare cutremur de pământ 

a avut loc îu 28 Iunie în ținutu
rile Mării Medlterane șl Egee. 
Pe Insulele mici din aceste măr),

an foit prăbușite peste 100 de 
cast.

♦

Nu iprea mult? Ni af cere 
să trimitem fol gratuite: la Biblio* 1 
tecile Universităților, la a Acade- 

i miei, a Abneuiai Român, a Fanda- 
i (iei »Cirol*,  a Fandaținnll Prin- . 

clpele Carol, a Asoclaț'unli din 
Sibllu, a Primăriei din Chlșlnău, 
— apoi pentra Biblioteca Minls- 

. terlulal Comanicaț Hor, pentru 
Serviciul Permiselor din Direc
ția C, F. R-, pentru Marele Stat 
Major, din Bacureștl, pentru Par
chetul Tribunalului Deva, pentru 
Sibprefectură, pentru Comandan
tul Garnizoanei din loc, pentra 
Poliția din loc. — și le trimitem 
peste tot locul. Ba trimitem în 
unele locuri chiar necerate, și 

i cu dragă inimă, pentru bună cu- 1 
noștință.

Dar zilele astea ni ș’a ceraf j 
prin o adresă oficioasă, de că- , 

i tre Comandamentul Corn pa- ’ 
ulei dejandaml dinDeva, 
să-i trimitem foile gratuit, că așa f 
au hotărât »autoritățile noastre j 
militare superioare*.

. Nu cumva e o greșală la mlj ț 
j loc? Pot autorltățle militare su- î 
’ perioase ale jandarmeriei, 
! să porunceasă trimitere de foi ( 
i gratis Companiilor de jandarmi? ( 

Ca mâae o să ceară să trimitem j 
tuturor Compănlilor dejsndarml ( 

I din țara, -r căci dacă cea din | 
Deva are drept a ne cenzura pen
tru județul său, au și celelalte ' 

; pentra județele lor! — Șl unde 
. vom ajunge? Decând au șl Corn- 
: panlile de jandarmi drepturi de 
‘ procurori peste foi?

’ Am rugat Compania de jan
darmi din Deva, să ne arate, în 
temeiul cărei legi sau ordin Mi
nisterial, ne cere foile, șl cu ce 

, scop? ‘
, Dacă numai pentru a le cu- 
. noaște, i-le trimitem cei toată 
f « dar dtafc vrtft fie
. un obligăniăni, Tvgim să nl*se  
i arate hotărârea în baza căreia 
. ni-se cer, ca, întrscât e nn în- 
; ceput de abuz, aă ne apărăm j 
; de cu vreme contra lui.

«
Oraș înecai! laMexlco este 

un oraș, Leoae, care e așezît 
cam jos cu vatra lui și lângă el 
trece un rîu mare cu vadul mal 
sus ca orașul. Apa e ținută de
parte prin sn puternic dig (zid 
opritor). In 25 Ianle o parte a1 
digelni s’a rupt șl de-odată apa 
a căzut în valuri puternice asu
pra orașului I, nmplându-I stră
zile, casele șl tet, peste 2 metri 
și jumătate înălțime. Mii de oa
meni ce erau prin case, au fost 
înecați.

Curg de infirmiere.

Se face cunoscut, că Îs CIîbIm 
de copii din Cluj, str. Regală 22, 
se primesc eleve, ceri să urmeze 
cursul de îugrijitoire de copii (iu- 
flrmiere). Cursul durează 6 luai șl 
practica încă 6 tuni. - Condiț'unilei 
1. Etatea între 18 șl 40 ani -2. Cer
tificat de abselvlre a 4 clase pri
mare. (754) 3-3

Mulțumită. „Societatea Orto 
dexă Netțivnald a Femeilor Ro
mâne“, filiala Sebeș, jud. Alba, 
se simte plăcut îndemnată a a 
duce „Societății Culturale „Spe
ranța*  din Chicago, III, (N. A*  
meriert) cele mal respectuoase 
mulțumiri, pentru ajutorul de Lei 
4.700 — colectat între membrii 
acelei Societății, la apelul nostru, 
pentru clădlrâa șl organizarea a- 
Icl la Sebeș a unnl Cămin ci 
meseriașilor și studenților ro
mâni.

Totodată ținem să mulțamlm 
călduros Domnilor I an cu io an 
din New York șl Mărghitan 
Stan din Chicago, pentru spri
jinul ce l’au dat todeuna Socie
tății noastre.

Vrednlceste toată lauda șl 
toată recunoștința îasuflețlrea

de

fraților deli „Speranț»“ pentri 
ajutorarea năcăjlț'lor noștri de*  
cenlcl șl studențl, dintre cari n 
nil trăesc intr’o mizerie ce nt 
poate lăia nemișcate Inimile bune.

Sebeș, 1*  10 Iunie 1926. 
Comitatul Societăți:

Marii Or Btrghtzut, 
Preî'dentâ.

Chitea, 
Secretar.

încă o sforțare 
a ungurilor din jud. Hunedoarei 
Urmarea .înfrățirii*  .Partidului Po 

porului*  tn alegeri cu Ungurii.

.Partidul Maghiar*  din jad. 
Hanedoarel, crezând serios (adecă 
naiv de a binele), că Iară au ve« 
nit .vremlle maghiare*,  că n’au 
decât să vree, și .maghlsrimea*  
poati de nou să șl ridice cspnl 
în județul Hunedoarei șl să pă- 
șască falnică, dacă na porunci
toare, — șl a chemat pe ziua de 
13 Ianle la Deva pe membrii 
maghiari din județ, la o consfă
tuire de grabă, în care să hotă
rască deschiderea de non 
și susținerea cu orl-ce jertfă 
a L'ceului Kun din O riști el

S’au adunat vre-o 50 de Inși 
de toți din județ, — avînd între 
ei șl maghiari .neaoși*  ca aceștia: 
Dr. Leitner, Dr. Schullhof, Dr. 
G(i:k Dr. Schuller, Kăsler, Esch, 
Relsenhoffer, — șl... franțuzul 
Bordeaux (?1), cari toți mor 
de dorul Ungariei, — fără a avei 
curajul a se duce în eu, dacă 
li-i așa de dragă, că nu-i departe. 
Na. El ar vrea ca aci, în acest 
județ aproape curat româ
nesc, în care el abia s’au putut 
aduna 50 de inși, — să mal ri
dice odată steagul maghiarizatului 
cuceritor 1

Șl ascultând tânguirile lui Ie- 
remia, în care li s’a spus că: 
Liceul magh’ar din Orăștie, ve- 
uhtal Kua Kolleglum cel care avea 
aci .mare scop*  (a maghlarizâ 
pe Români) nu mai poate fi. sus- 

|ținut dIn lipsa de bani, și 
că din pricina asta conducSrJa 
bisericească din Cluj a și hotă*  
rît, în instanța întâie, vinderea 
casei din Orăștie, — ei să între- 
vlnă, până nu se hotărește șl mai 
sus, ca Liceul să fie susținut 
și m^i departe l Nu-I iertat să 
se clatine șl să se plece nici un 
steag pe care e scris „m agh 1 a- 
rizm*  (și maghiarizareI) 
în aceste hotare !... Știu ei de ce! 
Că iată ei, cel 50, sunt gata a 
aduce jertfemateriale, pen
tru susținerea acestui cuiu ma
ghiar înfipt aci în corpul popo
rului valahi Na-1 Iertat să fie în
depărtat cuiul! f i __

Franțuzul renegat Bârdeauî 
a dat pilda: jertfește... 20.000 Le 
șl va întreține 2 elevi, pâuă își 
gstă școala... Alții i’au urmat în*  
scrlindu-se cu câte 10,000, 5000, 
2000, 1000, 500 Lei, acum odată 
ori pe mai malți ani. S’au înscris 
cu vre-o 120-130,000 Lei. Și 
alții vor urma a se înscrie, după 
apelul (chemarea) ce 11 se va
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d‘ C0B^’citeril Adunării dlu 
vorbi — Vor face ai se aduue 
vrțo jumătate de miile» (pe hâr- 
de vniJJ5PeJe“elB1 *ceBt»l «emn i 
coudne^n m* * lertîi’ ai c,ar* 
Ciî? H bI‘erlc” «formate-.din ! 
L-I>J, să ou vândă caia, cl să 
ChlîrC hK - * Î ' ’,0B L,CeB1 ma" 
ghlar .Kuu- din Orăștle, pe care 
C ch\BrSt*tBl r°mân 11 1‘a închla- 
a wir.,c°ndoc#r« bisericii lor 
»hotărât închiderea, după-ce a 
2 nnC-flf f°af? aDcrea Liceului tn 
?_ani ținând aci elevi pe gratis! 
f,. Ctea"c;e cei 50*  di Unguri 
S “’^'erîzați) de,a Deva, e 
pentru ăl, ca singuratici, lucru 
irumos, lucru ce le aduce laudă, 
ca c,®arf^ Șl ce nu pot, pentru 
o fală de*a  lor maghiară. Nu noi 
îl vom batjocori pentru aceasta.

Dar aceea trebue să li-o spu- 
Dxem’. c? ae lBPril "A întoarcă Mu- 
rășul înapoi, — și asta nu se 
poate! -•{»•> *̂̂ “7 ’.Ș

Curaglul dftnșllor de a se mai 
avânta la redeschiderea acestui 
Liceu, st pare a și-1 întfemela pe 
faptul, că guvernul dlul general 
Avirescu ie-a făcnt făgăduințe 
mari în ajunul alegerilor. Dar să 
nu se uite, că azi guvernele sunt 
atotputernice șl atotdărultoare 
numai cam în timpul alegerilor, 
Iar după aceia vine viața nor
mală, care dă alt curs întrupării 
făgăduințelor.

Românii noștri din județul Hu
nedoarei să nu dee vre-o însem
nătate pornirii Ungurilor de a-și 
redeschide Liceul wKân“. (Doar 
nici dintre el nu au luat parte 
la mlșcâre foarte mnlți dintre 
Ungurii de aeamă). E mai mult 
o manevră, ca să poată stoarce 
mal mult dela guvern, arătând 
că, uite, ungurimea „cere să-l re
deschidem !*..  Asta una le va 
reuși. Domnii din guvernul dela 
București știu puțin de tot ce e 
pe la noi, — îl poți amăgi șl pă
căli ușor. Le ecoțl ttn ban dai 
mal mult din pungă, - dar Li
ban doi mai mult din pungă, — 
ceul-Kun dela Orăștlg, - nu va 
mal fi! i i

Totuși, — șl numai faptul că 
îndrăznesc să vorbească iară de 
deschiderea lui, și că o biată 
foiță ungurească din Orăștle, o 
la de sus de tot șl scrie acum 
de parc’ar fi încălecat de nou pe 
Români, — arată ce greșală mare, 
neiertată, a făcut guvernul, câsd, 
de dragei voturilor lor, — cari 
nu au fost totuși hotărîtoare, — 
s’a dat la făgăduințe fără minte 
față dfe acești concetățeni, pe 
cari l-a umplut de încredere șl 
de îndrăzneală, încât nn mal văd 
pe ce pământ calcă.

Anunț de lieitație.
Se aduce la cunoșFnță ge

nerală, că în ziua de 2Z Iulie 
1926 ora 10 a. m. se va flnea 
în comuna Băuțarul Superior 
licitație publică cu termen scurt 
pentru edlDcsrea unei clădiri a 
composesoratului foștilor iobaji 
din Bouțarul Superior.

Proiectul și condițlunile de 
licitație se pot vedea zilnic la ofi
ciul susnumitulul composesorat.

Licitația se va ținea cu o 
ferfe închise însoțite de-o ga*  
ranță de 10’/• din prețul strigării 
In numerar sau hârtii de valoare.

Ofertele se vor depune până 
înainte de începerea licitației cu 
10 minate, la mâna președinte
lui susnumltulni composesorat.

Băuțarul-Superlor, Ia 19 Iu
nie 1926.ȚE*r£ s,: (816)1—1

Iuon Jercău
președ. compossioratolQl.

.4

Da vânzare: (eoo> 1-4

0 mașină de peptenat lână 
în stare foarte bună, și nn 
Iu xa p scărmăniilor- 
tot în stare bană; funcțio
nează cu apă. — Preț redus. 
A se adresa Ia:

Aroa ț’etri 
morar ta Hnnadoara 

(Str, Begdan Vodă Nr. 4).

AVIZ.
O garnitură da ireeraJ 

în perfectă stare de funcțiune, 
treerul sistem .Holfher-Schranfz“ 
720 mm. motorul Matern ,Wo*  
herka“ mânat ca motorină, se 
află de vânzare, la: 
(8i7) i-3 George Fărcașiu 

Str. Vaille Moga Nr. 24, 
 Sebrșul-aăaese, jud. Alba.

O El
Un sfat bun!

Posta Redacției.
Dsaie Al. Suc iu, Tighlna. Da, 

am primit, foile merg Ia adresa 
dată.

Oare-cine, din Glacova, ne 
scrie: Să fierți bine să mă iertați 
că nu am putut, căci până acum 
eram soldat, dar tot sâ-mt trimiteți 
foaia uainte". — I’am dat aci scri
soarea că doar se va cunoaște el 
pe sine din sa, — căci nu și-a scris 
nici satul, său nici n u m e 1 e. A pus 
cartai poștală în Ciacova la 22 ln- 
nie. I’am împlinit cereraa șl nu știm 
cice e.

Pubicațiune m'nuendă.
Comnna politică Lancrăm J. 

Alba, dă în întreprindere prin II*  
citație publica mlnuendă în ziua 
de i Iulie 1926 la orele 2d.ni. 
facerea unui voj pentru spălarea 
canalului morii.

Prețul strigării e de Leî 88008 
Taldtația ți»««. <>*»
ăit 72—83 din legea contabili
tății publice prin oferte închise 
șl sigilate.

In cazul când licltaț'a nu va 
avea nici un rezultat, aceea se 
va continua în 18 Iulie a. c. la 
orele 2 d. m.s tot sub aceleași 
condițiuni.

Condițlunile mai detailate se 
pot vedea In orele oficioase la 
Primăria comunală.

L a n c r ă m, la 20 Iunie 1926. 
(«ia) i-i Primăria comunală.

Publicațiune de licitație.
Comuna politică Lancrăm 

jud. Alba, dă în arândă prin 
licitație publică în ziua de 
1 August 1926 la 2 ore d. m. 
prin oferte închise și sigilate 
moara comunală cu 4 petri 
mânată cu apă, pe un an, cu 
începere delà 1 Sept. 1926.

Prețul strigării e de 83 060 
Lei.

Licitația se va ținea în con
formitate eu ărt. 72—83 din 
legea contabilității publica și 
In conformitate cu ordonan
țele în vigoare.

In cazul când licitația nu 
va avea nisi un rezultat, se 
va continua în 15 August 
1926 la 2 oare d. m. tot sub 
aceleaș condițiuni.

Gondițiunile mai de a*  
proape se pot vedea în orele 
oficioase la Primăria comu
nală.

Lancrăm, Ia 20 Iunie 1926. 
(sis) 1—1 Primăria comunală,

Nr. 494/936 edai.
IpKblicîațÎîKii©.
Primlria com. Ca slin srân- 

deazfl prin Hcitațiune publică 
fânul afialor pe terenul cornii*  
ual situat pe malul rialul, și pole*  

ăr« -<£ rtarert1, ir. 
Tezennl este împărțit în porțhnl 
cari se vor licita la fața locului.

CondUțlunHe normate se află 
Ia oficiul notariatului

©ăstău, la 18 Iude 1826. 
(815) 1-1 Primăria

“ ö o
E

Alcoolul efcte vătămător sănătă
ții. Laptele i 6e apleacă repede 
omului, de aceea fierbeți cu atât 
mai des cafeaua cu lapte. în
locuitorul de cafea „Enrilo“ I 
dela firma Heinrich Franck 
Söhne. îi recomandăm călduros, 
căci el vă economisește cafeaua 
boabe costisitoare, și vă oferă 
în același timp o băutură de 
cafea gustoasă, atât la dejun, 
cât și la ojină.

_______ ____li

Pentru școli!
Aduc la cunoștința Onoraților conducători ai Școlilor 

din Orăștie și jur, că mi-am adus materialul cel adevărat, 
singurul bun pentru 

coloratul în negru al tablelor do școală, — 
și primesc a da cu negru tablele tocite, așa fel, că crete 
prinde bine și sa spală bine! Lucrul cu coloare neagră, 
simplă, de oleiu, făcut da măsari, nu o bun. Numai co
loarea cea anume pentru table școlare, ține. — Prețuri moderatei 

Oarei K6nig, m. Zugăvitor/ 
Orăștle, Piața Târgul Fânului Nr. 2.

înștiințare!

(794) S—3

IMEBSál

Dela Perceptoraf. Darea pe 
cifra slaoteiilor pe luna Ioni® 
1926 so varsă la Porcoptoratul 
Orăștio:

In ziua da 5 Iulie 1926, ooi 
al căror nume începe eu una din 
litarile: A. B. C. D., In 6 Inlla 
E. F G. H., In 7 Iulie I. K. L. M., 
In 8 Iulie N. O. P. R, în 9 Iojio 
S. T. U. V. Z, în 1Q îalie «oow*  
tățil». .

Impozitul do 4 și 8 ’/• după 
angajați, p&nă la 10 Inii» 1926,

Piiblicațiune de licitație^ 
în ziua de li Istlie ©• fl

ora 11 a. sa va ținea li
citație publică la primăria 
comunală din Șiștsroveț, jud. 
Timiș, pentru darea în între
prindere a reparării și reno
vării sitei, biserici ort. rom.

Edificiul este și acum și 
va fi din nou acoperit cu ti
nichea și păreții reclamă văp- 
sire și în parte și tencuire 
din nou.

Reflectării vor depune 
după suma devizului ce-1 vor 
înainta, 10’/« vadiu.

Comitetul parohial își re-1 
zorvă dreptul de a încredința 
lucrarea acelui întreprinzător, 
care, pe lângă devizul cel mai 
practic, oferă și cea mai 
mare garanție morală și ma
terială.

Licitațanții, nu pot pre
tinde nici un fol de apese, 
pentru participarea la lici
tație'.

Șiștaroveț, la 24 Iunie 192G,
(814) 1-1 (_______ . _______

Mașină de Troorat
apróapt noul In starea cea 

mai bunfi, cu motor de benzin 
6—8 HP. apei cantar, sjrîț, po- 
neavă, benzin 800 kl. In donft bu
toaie de far mari, curele bun», 
chei, cane de Olei, 50 buclți, saci 
buni, cu prețul de 220 mii Lsi.

Andrei Blaga
(812) 1-2 moara din jos, Orâștie.

Mașină de treerat, 
mânstă cu ăbori, 4 HP., sis 
tem Umrath, în stare bună; 
83 vindo ps 3 rate; se poate 
cumpăra și în bucăți sepa
rate, — la:

Giigor Papa
Ctstelul rcimân, posta Blij 

(807) 2—2 (jud. Târuava-mici)

De Vânzare:

Una treeretoare 
cu benzină, 10 HP. sistem 
.Hftffdr-Schrantz; — altă de 6 
HP_, — în atare bună do func
țiune! Informațiuni numai per
sonal.

mai Caro! HZrOnig- 
în Deva (jud. Hunedoara) 

(788) 2-2

Arător da arendat.
Sa dau în arândă pa 8 

nni 28 jugh. pământ arător 
în hotarul Orăștiei, aproape 

Ide oraș. Doritorii a sa adresa: 
Comitelui varohlal.'Sb- ^RUpa Nr- G- <W) 3-3

5

Fondat la 1878.

c, 
50.000 000.-*  Îf 

27 000 000-™ 
^au.uuu uuv —-

U Legături cu toate centrele din țară și streinatate. 

Lucrează direct îu msl raslie bEncl din America șî
Rl are o secție aaecîaîă, care «e ocupă cu afacerile p j 
W americane. Efectuează plăți în Lei șl Dollarl efectivi

fără nlcî © distragere.
g Bancă autorizată gentru operațiuni de DEVIZE.

Să ISUr*  A. â&ruii ținui neesttî 1650 000 Ijei, 
jsentiru soop’six*!  calinarele «1 de tiÎMtif a.cei-t’ I

[M Primește depuneri spre /ructifieare, ca lirtefe Lgu 
® (libde) sau în Cont-Curenf, plătind cele mai favorabile gZ 

dobânzi, precum și darea cătri stat. rfl
W Acordă împrumuturi țărănești eftine!
H _ face toate operațiunile de banei. — U

(121) 8—io Direcțiunea.

;i “ALBINA“,-
yz institut de credit și economii soc, pe acțli. 
sj| C?entya.la »tbiîra.

M Sucursale: Brașov, BscureșU, ©faj, DldosânmSrtln, 
Lugoj; Mediaș, TârgelMurăș, T’mlșosra.

Q Capital deplin vărsat . Ui

I :

Uoide de H
ST<?MAC| 
de tot felul cu: lipsa do apetit, B 
mistuirea grea, catarul de sto- g( 
mac, acreala, greața și voma- h-'» 
rea, egârci de stomac ți pesto 
toate greutățile și slăbiciunile 
stomacului, se lnlătsră prin e g. 

Esența de STOMAC „Vertes“ | 
sticle 450 Lei prin rambnri. |j

9 Cine veeșta a scăpa de patima acea- 
a sta uricioasă, sălntrebulațeio „Antibe- 
B linul Vértes“, scutit legal, preparat 
L de mult încercat, care dtsgastă btțlvul 
| de beuturi spirtuoase. Fiind fără gust, 

se poate da pătimașului fără știr«a sa.
| Mii și mii do scrisori de recunoștință. 
I 2 flacoane 300 lei prin ramburs. Speae 
0 postalo ți ambalaj tn regie proprio. 4
I Farmacia la .VULTURUL ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banal.

Casă foarte potrivita
pentru: advocat,medic,bancă 

sau altă întreprindere Industrială, 
— oe eflă în Orăștle în central 
orașului, vis â-vls de Judecătoria 
de ocol. Are două locuințe mari 
șl una mică, atelier, pod pcnlru 
buccle, pivniță cimentată, curte 
mere, grădină, fântână, râu. E 
de vândut sau de schimbat cu 
alfa în alt oraș. — Adresa: La 
Administrația foii. (763) 1 — 3

p«llf 2 băieți pontra pră- 
_____ vălia naoa do colo- 
nialo și forărio. — Să fie cu 
școală corăspunzătoaro.

Ionn Rob,
comerciant, Őrizte.(810) 2—3

Automibil-camion , Ford 
o do vânzare în Simoriu; a Ic 
stare da funcțiuno, foicsit ra
mai 8 luni.

Pavel lfdor 
Slrnerf«(180) 2-2

Tipogra'Ja,, Lloorcutoa" in Gratis.


